

“1+X”证书制度下高职院校资产评估人才培养模式探讨

周超

(重庆电子工程职业学院,重庆 401123)

摘要:在1+X证书制度背景下,针对资产评估人才培养模式的改革进行了探讨。从课程体系、教材改革、实训基地及双师队伍建设等方面提出了一些改革建议。

关键词:1+X;资产评估;教学模式

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.223

职教20条提出“从2019年开始,在职业院校、应用型本科高校启动‘学历证书+若干职业技能等级证书’制度试点(1+X证书制度试点)工作”。1+X不是简单的相加,而是一种人才培养新模式。学生在取得学历证书的同时,根据自身特点和专业发展需求,考取不同类型不同级别的职业技能等级证书,提升就业竞争力,缓解结构性就业矛盾。1+X证书制度的推出,为资产评估的人才培养带来新契机的同时,也带来更多挑战。

1 高职院校资产评估专业人才培养现状

(1)人才培养方案陈旧。随着高职大量扩招,高职院校生源结构多元化。学生的基础课程水平、家庭背景、社会经验与阅历不同,但人才培养方案单一。原本基础学科学习困难的学生在大一完成相对枯燥的高等数学、英语等课程学习后,对资产评估专业课程学习已无信心。专业课程老师在入校初期指导交流机会少,学生对专业认知认同不够,学习兴趣不高。

(2)专业实践课程教学与实际工作场景脱离。理论性较强,实操不够。目前,高职院校资产评估专业的实践教学主要分为模拟实训和毕业实习。模拟实训通过课堂集中教学的方式对现实经济中的资产评估活动进行模拟,从而使得学生对评估实践有感性认识并将评估理论和方法与评估实际紧密结合起来。模拟实训是提高实践能力的最重要的一个环节,但目前还面临诸多问题。集中表现在缺乏合适的模拟实验教学软件、缺乏合适的模拟实验教学教材、缺乏合适的模拟实训教学师资^①。至于毕业实习,学校虽然有校企合作企业,但资产评估专业一般合作的是评估公司,规模都不大,受场地和周期性业务的影响,每一个评估公司能接纳的学生非常有限。要想把一个班的每一个学生全部安排到事务所实习,至少需要联系十多家以上的评估所才能接受。所以,在实际上,资产评估专业学生毕业实习的效果并不理想。

(3)学生劳动技能与就业岗位需求匹配不高。在人才定位上,高职院校资产评估专业的学生毕业后主要就业方向为评估助理,其工作岗位职责为:现场勘查拍照、网上搜集相关资料、政府部门搜集权证、市场询价等^②。通过与资产评估企业负责人交流发现,刚入职学生的问题主要体现在:①无法有效搜集、甄别、评估数据。在传统的资产评估课程教材和教学中,相关评估数据均为老师或者教材给出,但实际工作中需要学生自己搜集。学生由于缺乏相关常识,并不知道如何搜集有效的数据的途径,或者在网上搜集大量数据后无法甄别判断。②在实践中,各地的评估事务所日常业务中大多数是房地产评估,但学生对我国的土地利用相关制度和房地产开发过程并不了解。在实际工作中,不能分辨不同的房地产物业类型并判断其价格。

以上问题导致学生毕业后在评估公司上手慢,同时也严重打击了学生从事资产评估行业的信心,入职一年内离职率高。人员频繁流动,大大提高资产评估企业的人力资源成本。降低了高职院校资产评估专业学生就业率,更不利于行业的良性发展。

2 “1+X”证书教学改革研究

(1)调整课程体系。针对高职学生基础学科基础薄弱,专业学习兴趣不高的特点。建议适当调整人才培养方案中公共必修课与专业实践课程的先后顺序,并融入X技能等级证书考试内容。在新生入学后,鼓励学生根据自己的学习能力,完成初级技能等级证书的培训考试。有计

划的在学生在校期间进行不同级别的职业技能考试培训。对学生在校期间的职业技能考试、培训进行学分认可,推行“学分银行”,增强学生专业学习兴趣。

将企业1+X证书初中高级标准融入课程体系。行业龙头企业有人才和技术的优势,能够更加敏锐地把握未来行业发展与市场需求变化。将龙头企业引入学校,邀请企业专家共同参与资产评估专业人才培养方案的制定。根据企业的实际需求,科学调整课程体系,提高资产评估相关专业知识如房地产课程的比重。

(2)推动教材改革。目前,资产评估传统教材存在着与企业工作生产实际脱节、案例资源单一、更新缓慢。企业在1+X证书的推广培训中,录制了操作视频,罗列了实操要点。虽然弥补了传统教材重理论轻实践的缺点,但学生对实践操作中的社会常识和相关专业名词并不了解,需要对其进行拓展补充。所以亟需学校和企业合作开发的1+X证书配套教材。企业更了解行业发展和市场需求,但高职院校教师对学生的习惯和规律更加熟悉,在教学上有丰富的经验。学校与企业合作开发教材,更新资产评估案例库。推行活页式教材,解决实操性问题。

(3)打造校内外实训基地,提高双师型教师比例。打造全方位的智能估值平台,引用摩估云等现代智能评估系统。在校内建设实训平台的同时,积极深化校企合作。校企合作办学,分批分期带领学生到评估公司参观学习,在暑期和大三阶段,选派已通过X证书考试的学生到评估公司实习。不仅可在学校形成良好的X证书学习氛围。也能确保获取资产评估职业技能等级证书的学生真正具备相应的技能。提高就业竞争力。二是选派专业骨干教师参加X证书的相关培训,轮流安排教师到龙头企业顶岗实践。提升教师的专业实践水平和X证书指导能力;邀请资产评估龙头企业一线的评估师来校讲授^③。增加学生与一线评估人员的接触机会,同时企业评估师可结合自身工作经历,谈谈如何进行资产评估专业知识的学习,可增强学生的学习兴趣,拓展学生的知识面。也有利于学校老师了解业内前沿知识,及时调整教学内容,丰富教学案例。

目前,在教育部职业技术教育中心研究所公布的1+X证书制度试点的第三批职业技能等级证书标准中,推出了资产评估专业相关的智能估值数据采集与应用职业技能等级证书标准。由于证书尚属于起步推广阶段,笔者通过对重庆高职院校资产评估专业学生调查了解,学生普遍对1+X证书了解度不够。加上与财务相关的X资格证书种类繁多、证出多门,互不认可。学生认为增加其学业压力,参与培训考试积极性不够。在X证书推广中,不能出现学校、培训评价机构“一头热”,让行业中大部分企业认同,是X证书试点成败的关键。建议政府主管部门、评估协会、企业、学校协同创新,共同提高X证书的含金量和市场认可度。提升教育质量,培养出应用型、复合型、创新性资产评估人才。

参考文献

- [1]张志,曾宜生.高职院校资产评估与管理专业实践教学问题探索[J].贵州商业高等专科学校学报,2011(9):73-75.
- [2]徐爱农.资产评估专业本科实践教学的探索[J].教育教学论坛,2014(2):207-208.
- [3]罗才华,黎欣,欧国成.欠发达地区高职院校实施1+X证书制度的现实诉求与推进路径[J].高等职业教育探索,2020(7):36-41.